

面向未来的理论心理学

陈 简 叶浩生*

(广州大学教育学院,广州 511400)

摘要:理论应当是任何学科体系中的重要组成部分,是一个学科的基础。相应的,理论心理学也应当是心理学的基础和重要组成部分。然而在当下,心理学对于理论心理学缺乏重视,在这其中既有来自外部的原因也有来自理论心理学本身的问题。但总而言之,无论具体是何种原因,实际上都对理论心理学提出了更深层次的要求,即着眼当下,放眼未来。理论心理学对于当下的介入主要从两个方面展开:一是实时接收当代各思想话语的影响,用以武装整个心理学科并回应各思想话语提出的问题;二是对当下心理学中的各具体问题进行理论层面的讨论,发现问题,指出问题并尝试解决问题。理论心理学要想在未来心理学的发展中大放异彩首先应当保持对当下的介入,只有这样才能凸显自身的价值与意义,并且为整个心理学的发展发光发热。

关键词:理论心理学;实证主义;科学性;质性研究

中图分类号:B8409

文献标识码:A

文章编号:1003-5184(2020)02-0126-06

1 引言

理论是学科体系当中的重要组成部分,应当位居学科的基础部分,是一门学科的“基石”。无论是人文科学还是自然科学,理论研究几乎是所有学科的重要分支,这些理论学科区别于实验或应用学科,它们不完全是以观察、实验等经验方法研究自然现象,而主要是以数学演绎和逻辑推理等非经验的或思辨的方法探讨问题,是研究者们进行的思维上的“游戏”。在一个结构良好的学科中,一方面呈现出“理论先行”的态势,另一方面,理论的实践和相关具体研究的开展又能为理论进行补充,甚至打开全新的理论空间。学者们应当给与理论以充分的尊重使其能够作为整个学科当中的基础而茁壮生长,其下属的分支学科也会因为受到理论的滋养而为学科整体做出重大的贡献,如在理论物理学中,量子力学理论和爱因斯坦的相对论对物理学乃至全部自然科学都产生了深远的影响,这些影响远远超越了时间和具体领域的范围。

在心理学领域中,理论心理学却没有得到应有的重视。理论心理学作为以心理学理论为研究内容的重要学科,应当承载着上述职能,指导心理学各领域各分支的独立发展,与实证心理学一道,引导心理学整体向前。然而在实证研究的热潮下,理论心理学却成为了边缘学科。虽然心理学在其成立后的一百多年间取得了许多技术和方法上的成果,但由于

对理论的重视程度低,导致了心理学在宽度上不断延伸而忽视了应当有的深度。对于理论的忽视为心理学带来如下两个最直接的问题:第一,现如今如火如荼的心理学实证研究的成果未能得到很好的梳理和归纳,因此也就无法为接下来的研究指明方向;第二,心理学本身无法为其研究给予方法论上的指正,从而让众心理学研究者所仰赖的实证主义和自然主义原则并不能完全适合“心理”或“意识”这一特殊的研究对象,由此带来许多问题。可见,要想解决上述两个问题,首先应进行理论层面上的讨论,而这正是理论心理学的内容。

理论心理学不仅需要对基础问题进行回答,若想要走的更远从而面向未来的话,就应当保持对当下的介入。外部对于理论心理学的印象无非是认为理论心理学者们一直进行着老生常谈的话题,认为心理学的基本理论研究要么是对古代思想的新诠释,要么是介绍一些国外的理论(乐国安,彭运石,郭斯萍,等,2017)。这样的看法看似是外界对理论心理学的批评,实际上,通过反思可以发现这些批评之声实则是为这门学科提出了更深一层的要求,即理论心理学应当着眼当下,放眼未来。也就是说除上述两项基本工作外,还需要开展更多的实质性工作,而这种实质性的工作正是保持理论心理学对当下的介入。这种介入性的工作主要从两个方面进行,一是实时接收当代各思想话语的影响,用以武装

* 通讯作者:叶浩生,E-mail:yehaosheng0817@163.com。

心理学科并回应各思想话语提出的问题;二是对当下心理学中的各具体问题进行理论层面的讨论,发现问题,指出问题并尝试解决问题。理论心理学要想谋得长足的发展,首先应当立足于当下,只有深入到心理学的肌理之中,才能发挥实际作用,促进心理学的发展。理论心理学本身也能够在这“一来一去”的过程之中获得价值与意义的重塑。

2 当代各学术话语、思潮需要理论心理学的关注

理论心理学应当吸收和接纳当下诸多思想性话语的影响。这些思想性话语不单单是对各自所关注内容的讨论,而是作为思维利器辐射着众多领域,它们的产生、发展与变革也会对整个心理学带来相当大的影响。理论心理学应当持续关注当下主流的思想性话语的动态,吸纳其精华用以武装自身以及整个心理学。

(1) 来自思想史本身的影响

如果把理论心理学看作“哲学心理学”(李炳全,2013),这样的称呼已然预设了两种话语成分,即哲学的话语和心理学的话语。

关于理论心理学与哲学的关系,它首先是以哲学为基底的。再具体一点来说,它同心灵哲学和科学哲学这两个领域的关系极为密切。无论如何,心理学的问题都绕不开哲学,这并不是说心理学就是哲学的分支,而是它势必要对哲学上的问题做出回应,它还应当对诸多思想性问题进行回答,如形而上与后现代性等。在这个意义上讲,理论心理学是沟通心理学与哲学的重要桥梁。

在当下,思想史除了为理论心理学提供了理论和思想上的依据,其最大的影响则在于提供了方法上的指导。在上个世纪初,现代哲学演化出了两条近路:以胡塞尔、海德格尔为代表的现象学与以罗素和维特根斯坦为代表的逻辑哲学,进而逐渐发展为大陆哲学(亦称“欧陆哲学”)和英美哲学两大取向。两大哲学取向除了不同的研究主题以外,其最大的区别在于研究方法上的区别,大陆哲学以思辨为主,英美哲学以逻辑分析与数学演绎为主。二者发展至今在理论和方法上已然相当成熟,可以为理论心理学提供参照。如果按照外延由大到小的顺序对理论心理学的研究范围进行排列的话,则可以认为元理论与实体理论是理论心理学的首要研究对象(杨文登,叶浩生,2012)。通常,对于元理论的探讨主要依赖于抽象思辨的方法,对于实体理论的探讨更多地依赖逻辑推理和数学演绎的方法(葛鲁嘉,2011)。由此,理论心理学应当具有如下三项职能:一是在元理论层面

上运用思辨的方法从学科问题、方法问题以及理论框架三个方面重新审视当下的心理学;二是在实体理论的层面上采用以逻辑分析、话语分析为主的方法对诸学科诸领域当中大大小小的一般性的或具体化的理论作出详尽的著说;三是由于心理学与哲学的不可分割的关系,理论心理学应当关注当下思想史的发展动态以及两种哲学取向的最新进展用以支持上述两项工作的开展。

(2) 来自实证主义的影响

有研究者认为实证主义主要经历了如下三个发展历程:经典实证主义、逻辑实证主义以及后实证主义(阙祥才,2016)。如果以前后两阶段对其进行划分的话,从经典实证主义到逻辑实证主义属于前实证主义阶段,其最为基本的特征是以自然主义为基础,强调可察可感的经验是知识合法性的重要来源。前实证主义为现代意义上的心理学提供了重要的研究方法和检验标准,可以看到的是其影响涵盖了心理学史上几个重要阶段和几大主要流派:马赫和阿芬那留斯的经验实证论影响了铁钦纳的构造主义,孔德和马赫的实证论影响了华生和斯金纳的激进行为主义,逻辑实证论则影响了托尔曼和赫尔的新行为主义(郭本禹,郭德侠,1998)。时下研究热门的认知科学,仍然贯彻着前实证主义的评判原则,因为在其评价体系里,还原主义、可观察性与可证伪性以及可操作性依旧是主要原则。

然而,在当下,前实证主义的思想在心理学中却不断遭受冲击。原因有二,其一是,前实证主义思想本身正被后实证主义的观点动摇;二是从心理学内部来看,实证主义标准并不完全适合心理学。

关于第一点,源于当下对于理论与经验关系的再思考。前实证主义对于可观察经验的过分强调缩小了经验的范围,也限制了理论的发展。理论的作用被简化,仅仅依附于经验观察,只是对经验观察结果的归纳和总结。由于前实证主义出于客观性的目的拒斥形而上的世界并且强调对经验的描述,理论由此被边缘化,到了一种可有可无的境况。可以看到的是,由于理论功能的弱化,现如今众多的心理学实证研究的成果未能得到很好的梳理和归纳,因此也就无法为接下来的研究指明方向。后实证主义者对此进行了认真的反思。首先,其代表人物亚历山大认为科学产生于一个从经验环境到形而上环境的连续体之中,这个连续体“形成了一个较为成熟的、辩证的实证主义方法论”(阙祥才,2016)的同时也拓宽了科学知识的来源与视角;其次,后实证主义者

们更加看中理论的地位和作用,让理论渗透到了经验的层面,“理论不再是经验观察的附属物,相反,经验事实是被理论决定的。理论不是经验事实的概括和归纳,而是一种文化历史的建构”(葛鲁嘉,2011)。

关于第二点,由于未考虑心理学自身的特殊性,直接套用前实证主义的模式将会引发诸多矛盾和困境。有研究者认为,前实证主义的“操作性定义”和“证伪标准”并不适合心理学,理由有三:“首先,并非所有的科学概念都可以给予操作性定义;其次,全称存在命题和统计规律无法经验证实和证伪;其三,共有的自然科学方法不足以体现心理学的独特价值”(舒跃育,石莹波,袁彦,2019)。上述观点在一定程度上说明心理学之于自然科学的特殊性。除此之外,还原论的观点在一些方面上同样不适合心理学。在此仅作简要说明。在心理学中,自冯特时的构造主义直至当下的认知心理学所坚持的还原论的观点,其主要目的在于用物理与化学的过程来解释心理的、精神的过程。然而这只能说明心与物之间仅仅存在着某种相关而不能作出本质上的说明。因为心理学自成立以来,一直贯彻二元论的理论假设(叶浩生,2011),这已然预设了物质与意识、形而上世界与经验世界之间的二元对立,这之间存在着难以跨越的鸿沟。因此,从本质上讲,前实证主义与心理学之间存在着三种矛盾:一是“物性”的方法之于“人性”的学科(舒跃育,2013);二是“客观”的思路之于“主观”的对象;三是“被动”的研究手段之于“主动”的个体。

理论心理学需要对实证主义的演变做出回应。首先,要重新思考后实证主义的影响。由于自然科学在近现代历史上取得了巨大成功,让许多人文社会学科将“科学性”作为重要指标来要求自身,于是它们不假思索的采用让自然科学达成“科学性”的手段——实证主义。对于“科学性”的诉求本身无可厚非,“科学性”一词也并非自然科学的专属,但是若要达成“科学性”则必须根据自身研究对象的特性选择适合的研究方法,并重视相关理论的实践。从这个意义上说,后实证主义是对实证主义自身进行的反思和革新。理论心理学应当运用后实证主义思想重新审视心理学中的实证主义“狂热”。其次,需要为心理学研究寻找新的、可能的考量指标与研究方法。生搬硬套自然科学中的实证主义已然出现危机,心理学研究对象与研究内容的特殊性是不可忽视的前提,方法与标准的选择必然要以此为先

决条件,因此找出符合心理学特色的方法与指标也是理论心理学的一项重要工作。

(3) 来自诠释学、现象学的影响

诠释学与现象学对于理论心理学的启示主要来自两个方面:一是探讨心理学的学科性质,二是分别为人文心理学的研究提供了不同的视角与原则。

早期诠释学的代表人物施莱尔马赫和狄尔泰为了呼应同时代对于精神学科之科学的诉求,提倡让心理学作为整个精神学科的科学基础,同样,现象学心理学也是一种人文取向的心理学(郭永玉,陶宏斌,1999),二者在某种意义上代表了心理学对人文意义的呼唤。通过对心理学史的简要回顾可以发现,心理学始于哲学人文朝向自然科学,再仔细审视心理学下属的具体学科,属于自然科学倾向的有认知心理学、实验心理学等,属人文学科的有理论心理学、文化心理学、心理学史等,这足以说明心理学的学科性质的复杂性,因此对于心理学的学科性质的定义很难做到真正意义上的一概而论。实际上,心理学更像是一门中间学科。这样的界定首先符合了心理学研究对象的复杂性质,也能在一定程度上避免实证或人文话语在心理学内部造成话语垄断。理论心理学除了保持对心理学的学科性质的关切外,还需要承担一个沟通心理学的人文部分与科学部分的角色,即二者的研究在何种层面或何种语境下发生沟通,从而共同致力于心理学的发展。

诠释学与现象学为心理学分别提供了新的思路。早期的诠释学是一种方法论与认识论上的诠释学,而伽达默尔以后的当代诠释学则“把传统诠释学从方法论和认识论性质的研究转变为本体论性质研究”(周宁,2004)。当代诠释学主张消解主客之间的明确界限,强调理解与对话,于是,实证主义的价值中立原则、客观真理观以及对于事实的解释与说明等主张便遭到了否定。从这个意义上来说,当代诠释学还具有一定的“后现代姿态”(丁道群,2002)。当下,诠释学之于心理学的影响主要有两点:一是强调参与性的研究,“参与性的研究抛弃了自然科学的实体原则,将研究的着眼点放在具体的社会关系上,这必然使心理学的研究更加具有现实性”(周宁,2004);二是强调对话与话语中的“游戏规则”,这样做“促进了认知心理学的话语转向,许多心理现象被解释为话语的特性,心理学研究方式也由注重归纳推论和实验研究转向注重话语分析和协商对话,并试图建立对话式方法论”(丁道群,2002)。

现象学的观点强调本质直观,它将一切事物纳入意识之内,“要求着一种对‘纯粹意识’的本质结构的‘纯粹研究’”(陈家琪,2007)。现象学的观点在一定程度上驳斥了心理学一贯坚持的自然主义思想与实证主义的客观原则与价值中立原则,并在本质层面上消解了心理现象的客观实在性。不仅如此,现象学思想不单单是对实证主义等具体现实问题的批驳,而是从整个人类思想史的角度出发思考心理学的“是其所是”。因此,从这个意义上说,现象学观点指导下的现象学心理学“不仅是科学心理学观念的本质内涵的实现,而且还真正在其中执行着它必然承担的理论职能”(高申春,甄洁,2019)。在方法上,现象学心理学重视质的分析,强调整体性与问题中心等原则,这将为理论心理学以及整个心理学提供新的问题视角和多样且有价值的依据。

无论是对学科性质的讨论,还是其各自提供的研究视角以及它们对实证主义观的共同驳斥,都为理论心理学在当下所面临的问题提供了可靠的理论依据。在当下,心理学话语被实证主义垄断,如前所述,这与实证主义在自然科学当中取得的成功分不开。而在实证主义指导下,心理现象或意识首先得被“物化”,才能得到所谓自然意义上的“客观”,由此带来的后果包括切断了人与社会文化的联系、人文精神的缺失等等。因此,如何对待“人性”状态下的心理现象,将是理论心理学需要面对的重要课题,对于诠释学、现象学的深入探讨将对此大有助益。

3 理论心理学对当下的介入

理论心理学对于当下的另一种介入方式就是深入到心理学的热点问题与重要问题之中,以理论的视角和更为宏观的视野切入到现实问题之中,发现和审视问题并对其进行分析、解读、以及建构。从本质上讲,这种介入方式在时间上是横向的,从与实践的关系上来说,是以理论来指导实践的。

(1) 认知主义与具身认知

传统认知主义与具身认知是时下心理学当中最为流行的话题,诸多理论研究与实证研究围绕此展开。于理论层面思考它们之间的关系以及它们各自的问题能够为各方各领域的研究提供理论上的帮助。

行为主义将心理学研究对象对准了外显的可观察的行为,认知主义重又将研究焦点集中到了大脑中的“意识”。相应的,与行为主义对外显行为的激进态度相类似,认知主义同样激进的强调对“意识”的研究。身体与外部环境成为了“意识”的从属,在

其理论主张中变得可有可无。传统认知主义的“离身性”主张让其面临诸多困境。具身认知作为对认知主义的批判与反思受到包括心理学、心灵哲学、科学哲学、语言学等多方的关注,其“具身性”与“一体化”的主张沟通了内外部的世界,在一定程度上避免了“无身性”观点带来的理论危机。

认知主义的观点在当下仍然具有很强的影响力。客观的说,认知主义为心理学提供了诸多范式与手段上的革新,也促进了心理学中许多微观领域的发展。但从理论层面上看,认知主义的理论根基并不牢固,让认知主义陷入理论困境的除了“离身性”的主张外,还有方法上的“还原主义”。

认知主义的还原主义主要表现为两个方面:一是在认知心理学的研究范式中,将心理现象还原为计算机功能的“机械还原论”;二是在认知神经科学的研究范式中,将心理现象还原为生物电活动或神经元的物理变化的“生物还原论”(沈毅,高申春,2012)。

机械还原论是通过将人脑与计算机相类比,同时将心理现象与计算机功能进行类比,如若两者之间相似程度高,则认为可以用计算机的操作过程解释人的心理现象。这样一种还原尽管具有一定的解释力,但也是一种具有局限化的还原,它只能在一定程度上解释意识的局部或部分功能,却很难对真实场景中复杂的意识现象进行说明。同样,机械还原论也难以解释人的自发性的和主动性的意识。因为计算机是被人主动制造出来而服务于人类的,它没有主动意识,只有输入和输出的过程,而人脑具有主动性,人脑不仅能接收输入并输出还能主动进行输出,这是目前的计算机所不具备的功能。

生物还原论同样具有一定的理论限制。目前,认知神经科学主要采用两种具体的研究范式:建构块进路(building-block approach)和统一场进路(unified field approach)(王晓阳,2008)。支持建构块进路的研究者把不同的意识活动的出现与大脑特定区域的激活相联系,从而拼凑出关于意识的完整“图式”,找到“意识的神经相关”(the Neural Correlates of Consciousness),而持统一场进路的研究者认为这种“意识的神经相关”不过是脑内神经元相互合作而呈现出的整体态。可以看到的是两种范式分别在相对宏观的脑区以及相对微观的神经元活动层面上对意识现象进行生物还原。但是实际上,这种生物还原是一种“相关性”的研究,即发现脑区的激活和神经元活动与心理功能之间存在着对应的关

系,而具体的机制——脑区的激活或神经元的活动为什么会产生特定的心理功能——尚未得到解决。关于物质与精神的分野的争论自古有之,两者之间存在着难以调和的鸿沟,因此对于认知主义的这一努力,不仅需要实证研究者的继续探寻,还需要理论学者们的关注与界说。但这样一种努力本质上却是“具身性”的,因为在这一过程中,认知主义把大脑视为了具有物理属性的“身体器官”。

现如今,具身认知尽管在理论心理学、科学哲学以及心灵哲学等领域具有旺盛的生命力,也具有一定的理论优势,却在实证研究上陷入了困境。从理论视角出发,此种困境主要表现为“可重复性危机”(刘传军,廖江群,2018)。之所以出现这样的困境一个重要的原因在于现有的具身认知的实证研究基于实证主义与传统认知主义的研究方法和研究思路而尚未形成符合自身特色的方法。认知主义在理论上具有本体论上的二元论,认识论上的个体主义和方法论上的元素主义等特征(叶浩生,2010),而具身认知具有整体性、一体化的理论特征,因此并不是所有的认知主义的方法与思路都能直接适合于具身认知的研究,并且如若直接套用认知主义的方法与思路,可能难以对具身认知的理论进行验证和发展。

基于此,具身认知应当进行方法上的改革,形成一种属于自己的方法。应当采用什么样的方法——是基于已有的范式和方法的革新,还是重建一种全新的、独立的方法——目前尚无定论。但这样一种或一些方法,必须基于以下原则:第一,明确理论边界,为理论塑形,依据理论核心行事,不然将会出现理论泛化的问题;第二,以“整体主义”为出发点,同时兼顾生态效度和精确性。这样一种“整体主义”的观点,并不意味着将“部分(认知功能)”抛弃,或者模糊了“部分”的作用,而是将“部分”置于“整体”中来看,以动态的、结构性的眼光来看待“部分”,即便把“部分”单独抽出来研究,也要让其结果最终回归到整体的结构中。

(2) S-R 范式及其背后的实证主义话语

心理学自成立以来就有着对科学性的内在诉求。如前所述,实证主义在自然科学中的巨大成功让心理学看到了某种希望,于是实证方法在心理学中大行其道,并迅速占据了主流。从某种意义上来说,行为主义成为了实证心理学史的重要转折点,因为行为主义“开启了心理学科学化、定量化的转向”(金观涛,2009)。

尽管认知主义是对行为主义的推翻,但是从理

论层面上看,认知主义与行为主义仍有相似之处。认知主义接过行为主义的科学大旗,继续着将心理学科学化的目标。实际上,行为主义提倡的经典范式“S-R”成为了现代心理学的宝贵财富,新行为主义者们在此基础上又提出了“S-O-R”模型,并在一定程度上影响了认知主义与具身认知的实证研究。认知主义用“输入”与“输出”的概念替换了行为主义的“刺激”与“反应”以便于其对内部心理过程的研究,正是对“S-O-R”模型的再体现(沈毅,高申春,2012),同样具身认知也常常通过调整物理刺激与身体的变化在前来看对认知的影响,在此意义上说,二者是也以“S-R”的主张为基础的。“S-R”范式是现代心理学与实证主义结合的产物。行为主义利用刺激与反应之间的关系研究外显的行为,贯彻了实证主义的可观察性原则;认知主义通过人脑中的输入与输出来研究内部心理过程正是实证主义的还原论原则的体现。

“S-R”范式与主流心理学的紧密结合在一定程度上反映出了当下实证主义对于心理学话语的垄断和阻隔。实证主义对心理学话语的垄断主要体现在两个方面:一是研究方法的垄断,二是研究原则与评判标准的垄断。简言之,在实证话语下,心理学研究者只有采用实证方法得出来的结论并且只有通过实证标准的考核才能是“科学”的,由此造成的影响不言而喻。

实证主义对于心理学的话语垄断在当下却不断遭到冲击。原因有三:首先,后现代主义思潮极具冲击力。后现代主义者们提倡反权威、反形式等激进主张,他们将攻击的靶点转向科学,对科学话语的垄断提出合理的质疑,由此对实证主义本身产生了不小的影响。其次,作为“科学之基础”的物理学的前沿成果冲击了实证主义在自然科学中的稳定性。当下,来自诸如量子力学的前沿成果在一些方面颠覆了人们对自然的稳定认识,这在一定程度上影响了自然科学中的实证主义观,同样也会对心理学中的实证主义带来影响。第三,心理现象之于自然现象的特殊性不能仅从单方面去认识与研究。心理现象因为有人的身体作为容器,因而具有物性、客观性等性质,然而,人之所以区别于其他生物正是因为有主观性与能动性,因而心理现象兼具客观性与主观性、人性与物性等等。如前所述,实证主义之于心理学乃是“物性”之于“人性”,“客观性”之于“主观性”,“被动性”之于“主动性”,换言之,实证主义下的心理学仅是对复杂心理现象的某个或某些方面的研究

而不是全部意义上的探索。因而,在此意义上讲,实证研究只是心理学研究的一个重要组成部分,若想对心理学进行更深入更全面的研究势必要接纳不同的话语与研究方法,因此实证主义在心理学中的话语垄断将会被不断瓦解。

可以看到的是,在当下,心理学的研究方法逐渐呈现出多元化的趋势。除了传统的量化研究外,质化研究的方法正逐渐受到人们的关注与重视。质性研究具有“探索主观体验,追求意义”、“寓情于景,追求研究的特质化”、“重视自然语言在只是获得过程中的作用”以及“抛弃价值中立,彰显研究者的态度和信念”这四个特征(叶浩生,2009)。诸如描述心理学,就是以解释学与现象学的思想为指导的质性研究方法(王申连,郭本禹,2019)。除此之外,诸如后现代主义背景下的解构主义所蕴含的思想也能够为质化研究提供方法上的帮助。从某种意义上说,质化研究是对心理学中人文精神缺失的弥补。实证主义方法从客观性、物性的角度研究人的心理,质性方法从主观性、人性的角度探寻心理的真谛。只有二者的结合才能从一个全面的角度对心理进行完整的研究,因此,质化方法与量化方法的融合将是未来心理学研究的大趋势。

(3) 心理学与文化

实证心理学解释不了文化。这是因为在实证心理学的图景中,文化成了决定人的心理和行为的一方。这反映出了一个非常核心的问题,即人是被决定的一方。在实证心理学的研究中,人被外部环境决定,人被实验室决定,人被实验设计决定,等等。人只有被控制和操作才能得出符合所谓现代心理学理念的结论,凸显所谓现代心理学的学科价值。实证心理学对于创造力与想象力的研究与人在自然的环境中自发的、主动的想象与创造相距甚远。如上所述,实证心理学主要采取的研究范式是“S—R”范式。“S—R”的经典范式没有为人的主动性留下足够的空间,因为这一过程预设了人只能对刺激做出反应,因而人成为了被刺激与外部环境所决定的“被影响者”,人所具有的主动性与自发性难以在“S—R”的范式中得到体现。实际上,实证心理学的研究中暗含着一种被动语态,即人的心理是被什么所影响的,这就与文化的意义背道而驰,因为文化的意义就体现在主体的主动性和创造性之中。由此在心理学的逻辑体系中,文化成为了独立于人的先验之物,这很明显是一种悖论。

从心理学的视角解释文化应当是心理学的重要

任务,相应的,将心理学的研究成果重新组织起来建构关于文化的心理学理论也是理论心理学的任务。如果想要实现上述职能,则必须重视人文精神在心理学中的价值与作用,重视理论的建构与实践。只有这样心理现象及心理学的特殊性才能得以体现,也只有这样心理学才能更好的与现实产生关联,从而更好的理解现实、理解文化,并为现实、社会、历史和文化服务。

参考文献

- 陈家琪.(2007). 现象学与纯粹哲学. 学术月刊,(1),40 - 41.
- 陈巍,陈波,丁峻.(2010). 第一代认知科学五十年:离身谬误与危机根源. 山东师范大学学报(人文社会科学版),(4),46 - 50.
- 丁道群.(2002). 解释学与西方心理学的发展. 湖南师范大学学报(教育科学学报),1(2),108 - 112.
- 高申春,甄洁.(2019). 科学心理学的观念与人文科学的逻辑奠基. 心理学探新,39(03),195 - 199.
- 葛鲁嘉.(2011). 理论心理学研究的理论内涵. 吉林师范大学学报(人文社会科学版),39(1),7 - 11.
- 郭本禹,郭德侠.(1998). 实证主义与心理学方法论. 西北师大学报(社会科学版), (4),75 - 80.
- 郭永玉,陶宏斌.(1999). 现代西方心理学的实证主义与现象学方法论之比较. 华中师范大学学报(人文社会科学版), (6),153 - 157.
- 金观涛.(2009). 关于意识的哲学思考. 科学文化评论,6 (3),34 - 51.
- 乐国安,彭运石,郭斯萍,高申春,高峰强,贾林祥,等.(2017). 理论心理学的历史反思与时代担当(笔会). 苏州大学学报(教育科学版), (2),1 - 26.
- 李炳全.(2013). 论理论心理学的使命. 南京师大学报(社会科学版), (4),117 - 125.
- 刘传军,廖江群.(2018). 具身效应何处寻:解决可重复性危机的分析性途径. 心理科学进展,26(12),174 - 185.
- 阙祥才.(2016). 实证主义研究方法的历史演变. 求索,(4), 71 - 76.
- 沈毅,高申春.(2012). 论实证主义心理学派中的还原论. 东北师大学报(哲学), (2),185 - 189.
- 舒跃育.(2013). 心理学危机的实质与解决方案. 心理科学, (6),1510 - 1516.
- 舒跃育,石莹波,袁彦.(2019). “操作性定义”和“证伪标准”不足以作为心理学奠基. 心理学报,51(9),1068 - 1078.
- 王申连,郭本禹.(2019). 论描述心理学的质性精神. 华中师范大学学报(人文社会科学版),58(01),183 - 190.
- 王晓阳.(2008). 论意识的认知神经科学研究及哲学思考. 自然辩证法研究,24(6),33 - 36

(下转第 176 页)